

滨海新区

领导干部靠前指挥,党员先锋挺身而出,基层党组织“汛”速行动 全区干群聚力打赢防汛仗

■记者 严志强
通讯员 滨海海组工 蔡志明

本报讯“当时有点紧急,养在农田里的牛都被淹了,只看见它的头还浮在水面,幸亏后来没大碍。”面对滨海新区干部的走访询问,村民说道。受台风“海葵”残余环流和季风影响,滨海新区出现连续强降雨,电城镇下望村和河口村附近农田遭遇大面积水淹,一片片农田都变成了“鱼塘”。

面对汛情,滨海新区各级党组织和广大党员干部“汛”速响应、冲锋一线,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力确保人民群众生命财产安全。

全力争分夺秒 筑牢红色堡垒

9月9日,副市长、滨海新区党工委副书记梁荣杰率队深入电城镇架炮村、爵西村督导检查防汛救灾工作,奔走在防汛救灾一线,实地查看河堤受损、河水倒灌、受灾群众转移、农业生产等情况。领导干部详细了解情况汇报,并进行现场办公,全力推动防汛救

灾工作迅速有力、高质高效。“大家要切实提高政治站位,始终坚持人民至上、生命至上的理念,时刻保持头脑清醒,高度警惕,扎实做好防汛救灾工作。”梁荣杰在一线指挥掷地有声。

滨海新区严格落实区、镇、村24小时值班制,确保党员干部在岗尽责,保证防汛指令、风情、雨情、险情第一时间传递到位。推动落实渔船网格化管理责任,严格压实包片干部和包船网格员责任,让广大党员干部担责于身、履职于行。领导干部靠前指挥,党员先锋挺身而出,基层党组织“汛”速行动,在一线协助开展防汛救灾工作,筑起一个个冲不垮的“红色堡垒”。

立即启动预案 “汛”速进入状态

自滨海新区9月8日晚启动防汛IV级应急响应以来,各相关部门立即行动,严格落实各项防汛应急响应措施。电城镇、博贺镇联手滨海新区发展集团开展排查,累计出动55人次,覆盖了该区26座桥梁,共发现隐患7处,迅速拉起警

戒线,禁止人车通行。

“上游的20多个镇80%的洪水都是从我们村吊流闸排到海里的,排洪速度要跑过水位上涨速度才能保住上游群众的财产安全。”电城镇白蕉村党支部书记陈雄亮冒着大雨指挥村里的党员干部开闸排洪,开放两处吊流闸的水闸进行排水入海,保障水位在安全警戒线以下。

博贺镇横山村党总支党员干部雇用钩机重建虾塘堤,尽最大努力减少虾塘主的损失。“就像在打仗一样,我们在争分夺秒抢救虾塘堤,挖得快一点,村民们的损失就能降低一点,我们的心也能安稳一点。”横山村党员干部说道。

全区众志成城 坚决打赢防汛仗

受降雨影响,滨海新区受灾农作物超万亩,养殖鱼塘、虾塘受灾800多亩,堤防损坏4处,受灾总损失达2280万元。滨海新区农业农村局局长邓洪宝表示,“这次大降雨是20年一遇,我们的措施还是要重点做好农田的退水,救



干部群众合力铲沙装袋,用于加固水渠。通讯员 蔡志明 摄

灾救援重点在农业方面”。

电城镇、博贺镇和有关村委会正在加大防汛宣传引导力度,通知农户对农用设施进行加固,对农田水渠进行疏通,降低水淹损失,督导村干部、农户密切关注雨情,远离坡地、洼地,保护自身安全,并及时留意粮食作物、其他农作物受灾情况。

在灾情发生后,滨海新区立即组织救援力量,第一时间投入到抢险救灾当中,对水库、堤防、水闸进行督导检查,督促指导镇、村加大对河堤巡查,发现险情立即报告、及时处理;加强水利工程注雨情,远离坡地、洼地,保护自身安全,并及时留意粮食作物、其他农作物受灾情况。

化州市

6400多名三防责任人、2.3万名党员下沉一线,冲锋在前,守护人民安全 直面风雨显本色 筑牢防汛“安全网”

本报记者 文华春 通讯员 化组宣

连日来,化州市出现持续降雨,同时受上游来水影响,防汛抗洪工作形势严峻。化州市各级党组织和党员干部迅速进入防汛抗洪战时状态,6400多名三防责任人、2.3万名党员全部下沉一线,冲锋在前,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,筑牢防汛“安全网”。

以迅应“汛”,筑牢红色堤坝

汛情就是命令,抢险就是责任。为应对强降雨天气,保障群众生命财产安全,该市各级党组织第一时间开展防汛抢险救灾工作,全面加强监测预警、防汛调度、巡查排险、避险转移、应急处突、值班值守等工作。

面对严峻形势,化州市民政局牵头成立了四个工作组到该市各敬老院等民政服务机构检查指导做好应对工作,督促各村居重点密切关注孤寡老人、五保户、低保户、留守儿童等群体情况,如发现易涝易灾安全隐患,该转移的群体坚决转移,确保人民群众生命财产安全。宝圩镇第一时间开展防汛工作,组织专人进行值班值守,以村(社区)为单位成立防汛防汛小队,全体党员干部迅速开展防汛救灾工作。各村支部书记带队到地质灾害点及削坡建房地段进行巡查防守,查看沿途各路段积水路面及河流水位上升情况,切实开展防汛抗洪工作,全力筑牢防汛期安全防线。

为做好防汛工作,石湾街道

全力组织做好强降雨防范应对工作,配备冲锋舟一艘、橡皮艇一艘、救生衣200件、救生圈35个、编织袋2000个、雨衣30套、雨鞋30双、对讲机4台及其它相关物资一大批,及时安全转移涉危群众4人。东山街道第一时间发布防汛强降雨通知并做好应急预案,准备橡皮艇2艘、救生圈12个、水泵1台、木桩100条、铁铲130把、铲车1辆、运土车1辆等应急物资,并组织一支由24名党员干部组成的抢险救援队伍24小时待命。那务镇提前做好足额的防汛物资,准备了橡皮艇2艘、救生衣50余套以及其他应急物资,对辖区内的重点区域进行排查,如河道、水库、低洼地、地质灾害点等,及时发现并整改安全隐患,排查隐患点36处,安全转移群众28名。

直面风雨,守护人民安全

守护安全是责任,风雨不改是担当。化州市党员干部直面风雨,在一线排查风险、组织救援、转移群众,在风雨中守护人民群众的安全。

冒雨前行,强化排查。平定镇干部深入一线,按照“不漏一处、不漏一户、不漏一人”原则,对辖区内的隐患点、易涝点开展全面排查。全镇共发动干部群众530余人次,对危险边坡、老旧房屋、危房危墙、山边窝棚、低洼易涝等重点场所进行巡查,共排查处置各类隐患45处。南盛街道积极加强防御工作,街道和村(社

区)干部加密巡查山塘、水库、水漫桥路、削坡建房、危房户、孤寡老人、低保户、留守儿童等情况,对隐患处及时拉起安全警示标识,确保人民群众生命财产安全。

建立队伍,积极应对。鉴江街道迅速组建一支由党员干部、退役军人、村级干部等30人组成的防汛抢险工作队,开启“24小时”守护模式,动员全体镇村党员干部包片对旧屋、危房、低洼易涝区、河道等重点区域进行巡查,在危险区域设置警示标志,保证窨井盖完好和下水道排水畅通。杨梅镇组建20支应急工作队到各村(社区)挨家挨户预警提醒,提高居民避灾避难意识,共摸排旧房屋35户、转移危房群众25人,处置安全隐患点32处,并组织人员到辖区鉴江河堤、碧道、龙湾水库等重点区域开展巡查检查30余次。

逐一敲门,守护安全。官桥镇全体干部同心协力,对辖区内的河岸堤坝、山塘水库、低洼易涝、地质灾害点等危险区域开展全面巡查排查。同时对危险区域附近的住户开展“敲门行动”,逐一敲门,对需转移群众应转尽转,应转全转。全镇排查需转移群众6户15人,落实村干部一对一入户转移,确保人民生命财产安全。丽岗镇深入开展进村入户大排查大宣传,全镇共走访辖区企业8家,排除安全隐患121处,劝导群众拆除易脱落、危险性物品32处,及时转移群众23名,对辖区内低保户、留守儿童、孤寡老人、弱势群体等5户重点监



同庆镇干部在转移受灾群众。

测对象实行专人专户动态监测,党员干部、群众等自发清理路障32处,对辖区内道路、桥墩等交通安全问题隐患派专人驻守。

展现本色,争当中流砥柱

一名党员就是一面旗帜,哪里有险情,哪里就有党员干部的身影。该市党员干部迅速奔赴一线,成为防汛抗洪最强力量,全力抗击强降雨险情,让党旗在防汛抗洪一线高高飘扬。

同庆镇悦义村部分地方内涝严重,镇村两级干部第一时间进行逐户走访,并对受灾群众立即展开救援。悦义村党支部书记在巡查时,发现几户群众待在家中,房屋已经进水,存在很大安全隐患。由于老人家行动不便,应急救援人员背老人家过

水,转移到安全区域,截至目前,悦义村已转移村民6人。

长岐镇旺岭村党支部书记在接到汛情预警后,第一时间赶到本村水闸处检查水位,发现水位已严重影响本村的农作物。立即进行排险救灾,安排人员关闭本村内涝江上游处水闸,并带领村干部和党员到本村内涝江下游抽排排水,有效降低了本村水位,减少了群众损失。

河西街道山车村党支部书记密切关注雨情汛情,多次组织“两委”干部对辖区内河道、鱼塘、内涝易发隐患点等进行防汛隐患排查,并在大雨来临前迅速转移存在安全隐患的群众,同时在村中水浸路段、防洪重点部位拉警戒线,提醒村民出入注意安全,确保安全度过汛期。

电白区

组建党员突击队25支,成立临时党支部21个,94名驻村第一书记和21个驻镇帮镇扶村工作队就地转化为防汛抗灾队,4641个组团式服务团队迅速下沉一线走村入户,排查风险,转移群众

四万名党员干部奋战防汛抗洪救灾一线

■文图 茂名日报社全媒体记者 潘宇丽 通讯员 丁彦

本报讯受台风“海葵”残余环流影响,近日,电白区出现持续强降雨,为保障人民群众的生命财产安全,该区各级党组织和广大党员干部坚持人民至上、生命至上,牢记嘱托,冲锋在前,全力奋战在防汛抗洪救灾一线。

党组织筑牢抗洪防汛堡垒

9月10日3时,电白区将防汛IV级应急响应提升为防汛III级应急响应,该区各级党组织紧急行动起来,迅速组织力量、现场指挥调度,确保防汛有力、抢险有效、救灾有序。

区委、区政府靠前指挥,区四套班子成员严格落实责任对接“三个联系”工作制度,第一时间对接挂钩联系镇(街道)三防责任人,督导防汛抗洪工作,指导落实临灾重点人员转移对接工作,确保人民群众生命和财产安全。岭门镇党委坚持“宁可备而

不用,不可用时无备”原则,镇领导班子、值班干部以及各村党组织书记坚持24小时值班,随时调度掌握全镇18个村(社区)的汛情,以便迅速作出应急处置。

电海街道充分发挥“网格化管理、组团式服务”优势,以村(社区)党组织为核心,迅速召集51个服务团队383名团队成员提前做好防风抗汛工作部署,针对危旧房屋、低洼地带和危险边坡等重点区域加强巡查排险,及时做好群众转移安置工作。

电白区第一时间建立起区级领导干部包镇(街道)、镇(街道)干部包村(社区)、村(社区)干部包片、党员(网格员)包户机制,层层压实防汛救灾责任,各级党组织迎难而上,“逆水”出征,在群众最需要的地方,筑起了坚强“战斗堡垒”。

党员干部勇当防汛急先锋

越是面对灾害,越是检验担当。在此次强降雨过程中,电白区4万余名党员干部第一时间奔赴抗洪一线,始终战斗在防汛抗

洪救灾最前沿。

沙琅镇党委书记何基在各村险情出现后第一时间带队冒雨赶往河口、坡富等村现场实地视察洪水水位险情情况,要求对所有险工险段落实好守岗巡查,安排专人值班等维护河堤和河道行洪的安全隐患措施。

望夫镇党委书记戴伟军针对辖区内道路4处发生山体滑坡,第一时间带领105名镇党员干部赶赴现场开展应急救援工作,对滑坡现场拉好警戒线进行封路,并采取相关措施进行道路疏通。

观珠镇沙洞村“两委”干部下乡排查发现,屋背塘村有两户人家因排水不及导致水浸屋,镇党委书记、镇长周动和沙洞村党支部书记杨水清立即带领应急办、值班人员到现场开展救灾,调度挖掘机迅速疏通排水,及时保障群众生命财产安全。

众志成城凝聚多元力量

黄岭镇210个网格化管理、组团式服务队伍1538人齐动员,全



麻岗镇双日村党员干部及时对河道内异物进行清理。

体镇村干部、驻村第一书记、网格员等联合深入基层一线,紧急排查危险区域危险人员、城乡易涝点、地质灾害隐患点等风险区域,实地查看居民家中墙体、屋面渗水情况,加大对辖区老旧房屋和危房区域的排查力度,并快速做好河堤修复、低洼路段防护等防御措施。

在电白区,21个镇(街道)党(工)委338个村(社区)的党员干

部日夜开展监测巡查。截至9月10日,该区有4万余名党员干部参与防汛工作,组建党员突击队25支,在防汛救灾一线成立临时党支部21个,94名驻村第一书记和21个驻镇帮镇扶村工作队就地转化为防汛抗灾队,4641个组团式服务团队2万多名服务团队成员迅速下沉一线走村入户,排查风险、转移群众。

茂名城管全员上阵 筑牢防汛安全线

■记者 王霞 通讯员 张钰平

本报讯受“海葵”外围云系和季风影响,我市9月9日-10日出现暴雨到大暴雨、局部特大暴雨的降水。为做好城市防汛排涝工作,市城管执法局迅速启动防汛应急预案,严格执行领导带班和24小时专人值班制度,严密监测雨情、水情、汛情、灾情,开展防汛工作,确保调度及时、指令畅通、落实到位,勠力同心,筑牢防汛安全线。

9月9日,我市普降暴雨。晚上19时,市城管执法局启动防汛II级响应,防汛值守人员迅速集结,赴中心城区各排涝点,开展拉网式排查。针对易积水路段,第一时间设立警戒标识牌,疏通堵塞管网,打开应急排水井盖,加快路面积水排除。中心城区各泵站提前做好抽排准备。

10日凌晨,茂南区发布红色暴雨预警信号,3时30分,市三防指挥部办公室将防汛III级应急响应提升为防汛II级应急响应,随即市城管执法局启动防汛I级响应。随着雨势逐渐增大,中心城区局部出现较大降雨量,各公园广场和城市路段出现不同程度积水。期间,城管组织防汛人员对涵洞低洼区域现场、各路段下水井口进行排查,及时打开井盖,加速雨水排放,增设雨水井盖个数,加大排水口面积。对于积水较深且退水慢的区域,防汛人员对排水管道进行清淤,加大对积水的抽排力度。同时,中心城区各公园广场的积水区域已拉起警戒线进行围蔽。

10日早上,随着雨势减弱,中心城区部分路段积水消退,城管防汛人员没有停歇,对警示架和井盖进行检查,有漂井盖的及时做好警示防护,抓紧清理垃圾,确保市民出行安全。

目前,连续强降雨已造成市区多处严重积水,城管部门提醒广大市民非紧急情况不要外出,防止冒险涉水发生危险。

高州市深镇镇 不畏风雨排除万难 党员干部冲锋在前

■记者 邓海非 通讯员 周仁善 陈海焯

本报讯9月8日下午,高州市深镇镇收到紧急预警通知,未来3天将出现暴雨到大暴雨的情况。为做好防汛工作,该镇马上召开防汛专题会议,启动III级防汛应急响应,第一时间组织开展应急处置。

8日晚,深镇镇出现强降雨情况。镇党委书记身先士卒,冒着风雨,先后前往河口、中间洞等村察看主要河道水位、路面塌方、山体滑坡等情况,组织人员清理横穿主要道路的树木等障碍物,并了解各村群众转移情况,看望安抚已转移的群众。9日上午,该镇镇长靠前指挥,带领党员干部到一线清理路面落石、树木等,保障交通顺畅,保证村民的出行安全。同时,组织人员对山体滑坡、路面塌方等点位拉起警戒线,避免意外发生。此外,镇各领导班子均均带领镇村干部和党员进村入户,察看灾情,对地质灾害进行现场评估,并提出清理和修缮的意见建议,做到一点一方案,有效抵御灾情。

雨水渐小后,在确保自身安全的情况下,党员干部们便纷纷拿起锄头、铁铲、锄头等工具,对小规模的山体滑坡泥石流进行清理,砍除已倾倒并阻碍交通的树木,畅通交通。大家还积极清理沟渠中的淤泥、杂草杂物等,保证水流顺畅,以免发生水浸等情况。对于大规模的山体滑坡,则是积极联系挖掘机,由挖掘机进场抢修,进一步保障群众出行便利。

截至9月10日,该镇出现了局部特大暴雨的情况。各村除了通过村村通广播,告知村民注意做好自我安全防范外,也纷纷组织党员干部到村内巡查,预防群众有麻痹思想,引导群众远离行洪河道,防止群众在洪水中捕鱼,切实保障村民人身安全。据了解,深镇镇此次强降雨造成大小塌方142处,其中完全阻断交通45处,房屋开裂5间,山体滑坡53处,无人员伤亡。

风雨无情,人间有爱。深镇镇将继续全力以赴做好灾情处置工作,共出动钩机8台,铲车2台,泥头车10台,积极进行抢险救灾,保障交通顺畅,保证水、电、网正常运行。

◀上接01版 此外,各镇(街)及成员单位均严格落实领导带班及24小时值班值守制度,一旦发生灾情、险情,将第一时间向本级党委政府和上级应急管理部门报告重大信息。

强化应急处置,做好保障准备。物资方面,电白区三防物资仓库(小北三防物资仓库与寨头三防物资仓库、北部山区应急指挥中心物资仓库)共储备抢险救援物资约30万件,可调用大型机械设备有钩机25台、铲车14台、泥头车24台。各镇(街)及重点防御成员单位另外建立各自的物资储备仓库,可随时前置物资。卫星电话方面,该区54台卫星电话全部确保正常使用。救援力量方面,省级救援队30人,区级266人、镇级239人做好随时待命抢险准备。其中9日公安指挥中心转移50名群众,出动警力100人次,10日公安指挥中心出动485名警力协助转移,黄岭出动50名警力,转移人员30名,望夫出动20多名警力,罗坑20多名警力,水东20名警力;区救援大队出动15人9日晚上支援黄岭镇白石村委会转移水浸屋群众。